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Bu sayidaki sorumuz oncekilerden biraz
farkli olacak. Bu kez bir yontem anlataca-
g1m ve siz onun uygulamasim yapacaksiniz.
Anlatacagim yontem, veri sikistirmada kul-
lanilan ve “Huffman Coding” olarak bilinen
kodlama yontemi.

Oncelikle kodlamadan ve veri sikistirma-
dan bir 6rnekle bahsedelim. Bir text dosya-
miz oldugunu ve icinde sadece a, b, ¢ ve d
harflerinin kullanildigini ddistinelim. En ba-
sit anlamda kodlama yaparak a harfini ikili
sistemde 00, b harfini 01, ¢ harfini 10, d har-
fini de 11 olarak gdsterebiliriz. Ornegin
“acabad” yazan bir text dosyasmin ikili gos-
terimi 001000010011 olacaktir. Bu kodla-
manin en énemli 6zelligi tersini de yapabili-
yor olmamiz, yani bize 001000010011 veril-
digi zaman text dosyasinda ne yazdigini da
sOyleyebiliriz. Bize icinde 100 adet a, 10
adet b, 2 adet ¢ ve 1 adet d harfleri gecen
bir dosya verilsin. Bahsettigimiz kodlama
yontemini kullanirsak her harf icin 2 bit
(her bitte 0 ya da 1 tutabiliriz) kullandigi-
mizdan toplamda 2 * (100 + 10 + 2 + 1) =
226 bit kullanmamiz gerekecektir. Simdi
farkli bir kodlama deneyelim. Bu kodlama-
da a’y1 0 ile, b’yi 10 ile, c’yi 110 ile d’yi de
111 ile gosterelim. Bu kodlamanin da dige-
rinde oldugu gibi tersi yapilabilmektedir.

Ornegin 0011001010111 verilirse bunun
karsihg1 aacabbd’dir (tersi olmayan, daha
dogrusu bir ikili gosterimin birden fazla
karsihig1 oldugu kodlamalar da vardir, 6rne-
gin a’y1 0, b’yi 1, c’yi 10, d’yi 11 olarak gos-
teren bir kodlamada 010 hem aba, hem ad
anlamina gelebilmektedir). Bu kodlamada
kullanilacak bit sayisi a i¢in 100 * 1, b icin
10 * 2, cigin 2 * 3, d icin 1 * 3 olmak tize-
re toplamda 129’dur. Gordugimiiz tlizere
normal bir kodlama 226 bit gerektirirken,
bu kodlama 129 bit gerektirmektedir. Veri
stkistirma olaymin temelinde yatan mantik
da budur. Simdi bu kodlamanin nasil yapil-
digina bakalim.

ilk olarak buitiin karakterlerin kac kez
kullanildigin1 hesaplayalim. Daha sonra su
islemleri sirasiyla yapalim:

1. Her karakter icin bir agac olusturalim.

2. Toplamda en az kullanilan karakterle-
ri iceren iki agaci birlestirip tek bir agac ya-
palim ve bu islemi biittin agaclar birlesene
kadar devam ettirelim.

3. Agacin biittin dallarinda solda kalan
dala 0, sagda kalan dala 1 verelim.

Ornekle gosterecek olursak, dosyada
kullanilan harfler ve kac kez kullamldiklari
su sekilde olsun:

a: 100, b: 20, c: 25, d: 30, e: 35.

Bahsettigimiz islemi asama asama goste-
recek olursak:

Gecen Saymmizdaki Sorularin Céztimleri

Domino

ilk asamada biiytik kare-
nin ne zamanlar kapatilabi-
lip ne zamanlar kapatilama-
yacagini belirleyelim. Sekli
satranc tahtasinda oldugu
gibi bir siyah bir beyaz kare
olacak sekilde boyayalim.

Domino taslar1 2 x 1’lik boyutlara sa-
hip oldugu i¢in herhangi bir domino tasi-
n1 biiytik kare tizerinde nereye koyarsak
koyalim bir ucu siyah bir kareye, diger
ucu beyaz bir kareye denk gelecektir. Sa-
dece bu cesit taslarla biiytik kareyi kapat-
may1 deneyecegimiz icin kapatabilecegi-
miz siyah kare sayis1 kapatabilecegimiz be-
yaz kare sayisi ile aym olacaktir. Biytik
karedeki siyah kare sayisi ile beyaz kare
sayisi da ayni oldugu igin geri kalan kare-
lerde de, ki bunlar isaretli kareler oluyor,
siyah sayisi beyaz sayisina esit olmalidir.
Bu c¢ikarimi kullanarak, buytk karemizi
yukardaki gibi karaladiktan sonra isaretli
karelerden siyaha denk gelenlerin sayisi
beyaza denk gelenlerin sayisina esit degil-

se hichir sekilde kapatilamaz diyebiliriz.
Ornek verecek olursak:

Soldaki sekli hicbir sekilde kapatama-
yi1z clinkd isaretli karelerin (kirmizi kare-
ler) ikisi de beyaz karelerin tizerine geli-
yor. Sagdaki sekilde isaretli karelerin biri-
si beyaz, birisi siyah karelerin tizerine ge-
liyor ve birazdan bahsedecegimiz teknikle
bu sekil kapatilabiliyor.

Oyleyse simdi isaretli beyaz kare sayisi
isaretli siyah kare sayisina esit olan sekille-
rin nasil kapatilabileceginden bahsedelim.

flk olarak buytik karemizi 2x2lik k-
clik karelere ayiralim.

Simdi seklimizdeki herhangi iki isaretli
kareyi diistinelim. Bu karelerin bulunduk-
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ilk asamada her karakter ayr agaclar
olarak diistintilmistiir. ikinci sekilde en ku-
ctik degere sahip iki agac olan 20 ve 25 bir-
lestirilip 45’lik tek bir agac elde edilmistir.
Daha sonra 100, 45, 30 ve 35’ten en ktictik
ikisi olan 30 ve 35 birlestirilip 65’lik tek
agac elde edilmistir. 4. sekilde 100, 45 ve
65’lik agaclardan kiiciik olan 45 ve 65 bir-
lestirilip 110 elde edilmis ve son basamakta
kalan iki agac birlestirilip tek bir agac elde
edilmistir. Simdi kodlamayi yaparken yukar-
da da bahsettigimiz gibi soldaki dala 0 sag-
daki dala 1 verirsek (tam tersini yapmamiz-
da da bir sakinca yok) a harfi 0, b harfi 100,
¢ harfi 101, d harfi 110 ve e harfi 111 ile
gosterilecektir.

Sizden istenen bu algoritmayr kullana-
rak kendi sikistirma programinizi yazmaniz
ve kendiniz bir sikistirma algoritmast tretip
onun programini yazmaniz.

lar1 2x2’lik kareleri birbirine baglayan bir
yol cizelim. Ornegin su sekilde oldugu gibi:

e

Bu yol (yesil ile gosterilen alan), sekil-
de oldugu gibi genisligi 2 olan iki biytik
dikdortgenin birlesimi seklinde olsun. Bu
yol icerisinde eger baska isaretli kare yok-
sa nasil doldurulabilecegi sanirim agcik.
Eger biittin noktalar1 bu sekilde ikili grup-
lara ayirip aralarindaki yollar1 doldurursak
geriye sadece 2x2 lik kareler kalir, ki bun-
larin da nasil doldurulabilecegi cok acik
(altalta ya da yanyana iki domino tasi ko-
yarak). Simdi son problemimiz bu isaretli
noktalar1 ikili gruplara nasil ayiralim ki,
ikililer arasindaki yollar1 ¢izdigimizde yol-
larin hicbirisi birbirine degmesin. Cozu-
miin bu kismim size birakiyorum (ipucu:
en distaki noktalardan baslayarak iceri
dogru gidin ve isaretli noktalarin neden
3’tin katlar1 koordinatl verildigine dikkat
edin).
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